


Fără să ne dăm seama,
viaţa noastră se raportează

la timpul scurs de la o
masă la alta. Preocuparea

pentru a ne hrăni a devenit
un fapt care a transformat

existenţa noastră în de-
pendenţa de bucătărie.

Chiar dacă astăzi servirea
mesei în familie este tot

mai ocazională, farmecul
bucătăriei atrage, iar pe-

trecerea timpului ca pe
vremea bunicilor, între

“oale”, este pentru mulţi
dintre noi o plăcere, o re-

laxare, în care experimen-
tăm tot mai multe feluri de

reţete.

În nicio altă situaţie nu se potriveste mai
bine vorba veche din bătrâni că, “omul
toată viaţa învaţă și niciodată suficient”.
Acest percept în bucătărie este perfect
valabil. Activitatea în bucătărie sau «in
cucina » cum spune italianul, este o per-
petuă inovare. Ne ajută cunoştinţele
tradiţionale, cele căpătate de acasă, ce
mai aflăm de pe la prieteni, TV sau dintr-
o revistă sau carte de bucate.

Şi pentru că acordăm tot mai multă im-
portanţă felurilor de mâncare şi modului
în care acestea sunt servite, dorim să
venim în întâmpinarea celor care îşi
propun să afle mai multe despre secretele
artei culinare.

Biblia bunelor maniere la
masă

Că nu trebuie să vorbești cu gura plină și
că nu e bine să faci bobițe din pâine este
bine știut... dar bunele maniere nu se lim-
itează la atât, ci presupune un sistem
complex de norme comportamentale, un
adevărat cod care reunește atitudini so-
ciale și convenționale.
„Bon ton”-ul, care se traduce prin „bună
educație”, în italiană este sinonim cu
Galateo. Reprezintă un regulament apli-
cat obișnuințelor cotidiene, care trebuie
să fie urmat întocmai pentru un respect
desăvârșit în relațiile sociale. De-a lun-
gul timpului, a fost ignorat de moderni-
tate și de tendința noastră de a trăi diferit
față de „vremea” lui Galeazzo Flori-
monte, care în 1558 l-a inspirat pe Mon-
signor della Casa în scrierea “Bibliei
bunelor maniere”. Dar, chiar dacă schim-
barea ritmului de viață a schimbat vizibil
toate regulile care au fost scrise, o doză
generoasă de politețe și de bun sens tre-
buie prețuite întotdeauna. Chiar dacă nu
se cunosc la perfecție toate „directivele”
acestei doctrine antice, a trăi în societate
presupune înainte de toate respectarea
celuilalt.
A trata cu sensibilitate și atenție pe cel de
lângă tine este regula de bază de la care
pornesc toate celelalte noțiuni dezvoltate

de Galateo. În interpretarea acestor
norme, printre altele, este necesar să se
țină seama și de cunoștințele acumulate
în epoca modernă.
Dacă în 1500 era un lucru obișnuit să
amenajezi un loc pentru fumat oriunde,

încurajându-se acest obicei pentru ca
oaspeții să se simtă bine, astăzi știm bine
care sunt riscurile la care ne expunem
prin fumat. Astfel, noul „bon ton” trebuie
să prevadă ocrotirea nefumătorilor.
Intuiția și perspicacitatea care ne permit
să facem să se simtă bine persoana pe
care o avem în față traversează des
granița regulilor fixe, iar acesta este cel
mai natural „bon ton” care poate fi pus în
practică.

Lecţii de Degustare Vinuri “
Vinul potrivit pentru cină ”

1° Descoperă simțurile și memoria lor
Elemente de fiziologie a simțurilor, stim-
uli și perceția lor.
Probă practică de memorie olfactivă a
mirosurilor simple.
Degustare de vin.

2° Cât de sensibili suntem la gust?
Treptele gustative.
Elemente de anatomia și fiziologia gus-
tului.
Probă practică de sensibilitate a gustului.
Degustare de vin.

3° Știința degustării și producerea vin-
ului roșu
Tehnica degustării vinului.
Indicele degustării.
Producerea vinului roșu: etapele proce-
sului de la strivirea strugurilor cu pi-
cioarele la mașinăriile industriale.
Probă practică: degustarea a patru vinuri.

4° Vinuri speciale cu spumă și produc-
erea vinului roze

Vinuri spumante speciale.
Metoda clasică și metoda Charmat.
Vinurile roze. Producerea prin macerare
carbonică: vinurile noi.
Probă practică: degustarea a 4 vinuri.

5° Vinuri speciale fără spumă și pro-
ducerea vinurilor albe
Vinuri speciale fără spumă.
Vinuri „sfinte”, aromatizate și particu-
lare.
Producerea vinului alb: etapele procesu-
lui de la presare la conservare.
Probă practică: degustarea a 4 vinuri.

6° Legislația și etichetarea vinurilor
Etichetarea vinurilor și protecția con-
sumatorilor.
Legislația și clasificarea vinurilor: pi-
ramida calității.
Probă practică: degustarea a 4 vinuri.

7° Vinul vă face bine? Orgoliu și
prejudecăți
Vinul și sănătatea.
Valoarea nutritivă a vinului.
Probă practică: degustare de vinuri și
mâncare.

8° Aprofundare
Probă practică: degustare de vinuri și
mâncare.

Lecţii de Educație
Alimentară

“BUNĂSTAREA ȘI ALIMENTAȚIA”
Un curs destinat cunoașterii proceselor
digestive și proprietăților energetice ale
hranei, pentru o alimentație sănătoasă și
plăcută în armonie cu ambientul:
bazele îmbunătățirii stării de sănătate.”

Cursuri amatoriale de cocktail
Ce înseamnă cocktail
Puțină istorie

Etapele preparării unui cocktail

Distilanți, modificatori și creme
Lichioruri de la A la Z
Sucuri și Pre-Mixuri
Ape gazoase și ape tonice

Aparatul de gheață
Shaker-ul și blender-ul
Paharele
Decorarea
Lista completă a instrumentelor

Cum să faci un bun cocktail
Cum să prețuiești un cocktail
Organizarea unei petreceri cu cocktail

Cursuri pentru degustarea de
brânzeturi

DURATĂ
Cursul constă în 2 lecții săptămânale cu
durata de aproximativ 2 ore (la finalul ul-
timei ore va avea loc un test de verificare
și se va elibera un atestat de participare)

CONȚINUT
Tehnica degustării brânzeturilor
Elemente de tehnologie a lactatelor
Brânzeturi moi
Brânzeturi semidure și dure
Brânzeturi de oaie și de capră
Cultura și legile lactatelor
Utilizarea și îmbinarea brânzeturilor
Producția lactatelor în Europa
Nutriție și diete

ALTE INFORMAȚII
Fiecare lecție prevede o parte teoretică și
una practică în care asortăm brânzeturile
tradiționale italiene și nu numai cu vin-
urile de calitate

Dacă sunteți interesați să
urmați cursurile de bucătărie
și bune maniere în servirea
mesei, scrieți-ne la adresa
ufficio@roasit.ro sau sunați
la telefon 037277459 pentru
detalii.
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Cursuri de bucătărie și bune
practici în servirea mesei

Asociația Italienilor din România – RO.AS.IT. vă așteaptă la cursurile de
bucătărie și bune practici în servirea mesei ținute de trei specialiști în domeniu:
bucătarul Pierluigi Maniero, reprezentantul în România al Federației Italiene de
Bucătari, barmanul Bogdan Nicolae și somelierul Sergiu Nedelea.

Pierluigi
Maniero

Sergiu
Nedelea

Bogdan
Nicolae
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Corsi di cucina e buonemaniere
in tavola

Senza essere consapevoli, la nostra
vita si sviluppa fra due pasti. La

nostra preocupazione per mangiare,
diventata un fatto che transforma le

nostre vite nella dipendenza del cibo.
Anche se oggi il pasto in famiglia

e’sempre piu occasionale, la magia
di cucinare ci attira e passare molto
tempo fra i fornelli, come nel passato

dei nostri nonni, e’una piacere, un
rilassamento, una sperimentazione

delle varie ricette.

C’e’ un proverbio che dice: ”l’uomo impara tutta la vita
ma non e abbastanza”. Questo principio e sempre valido
nella cucina. L’attivita’ qua e’ inovazione perpetua.
Siamo aiutati dalle conoscenze tradizionali, dalle
conoscenze ricevute a casa, o sentite dagli amici, TV,
riviste, libri di cucina.

Diamo una importanza crescente ai tipi di pasti e nei
modi in quale sono serviti. Desideriamo aiutare quelli
che vogliono conoscere e sapere molto di piu i “segreti
dell’arte culinaria”.

Bibbia delle buone maniere alla Tavola.

Che non si dovrebbe parlare con la bocca piena e
nemmeno fare le palline con la mollica del pane, è
risaputo… ma il bon ton non è solo questo, bensì un
insieme di norme comportamentali molto più
complesso, un vero codice che sancisce atteggiamenti
sociali e convenzionali.
Il bon ton, che tradotto letteralmente significa “buona
educazione” e in italiano è sinonimo di Galateo,
rappresenta un regolamento applicato alle consuetudini
e alle abitudini quotidiane, che si dovrebbero seguire
alla lettera per il completo rispetto nelle relazioni
sociali. Negli anni è stato “snobbato” dalla modernità e
dalle inclinazioni del nostro vivere così differente dai
tempi di Galeazzo Florimonte, che nel 1558 ispirò
Monsignor della Casa alla stesura della “Bibbia delle
buone maniere”.

Ma anche se i diversi ritmi attuali hanno rivisitato
notevolmente tutte quelle regole che erano state stilate,
una generosa dose di cortesia e buon senso dovrebbero
valere sempre, e nonostante non si conoscono alla
perfezione tutti i dettami di questa antica dottrina,
vivere in società prevede innanzitutto il rispetto
d’altrui.Sviluppare una certa sensibilità ed attenzione
nei confronti del prossimo è la prima vera regola base su
cui adagiare tutte le altre nozioni del Galateo.
Nell'interpretazione di queste norme, inoltre, è
necessario tener bene in considerazione anche le nuove
conoscenze che con i tempi moderni si sono acquisite.
Se nel 1500 era ordinario assecondare un fumatore in
ogni luogo, mettendolo a proprio aggio e sostenendolo,

in quanto ospite da onorare, oggi sappiamo bene quali
sono i rischi che ci espongono al fumo di sigaretta, per-
tanto il “nuovo” bon ton deve prevedere una tutela dei
non fumatori, a costo di apparire poco educati con chi
fumatore lo è.
L'intuito e la perspicacia che ci permettono di com-
piacere al meglio chi abbiamo di fronte, spesso e vo-
lentieri oltrepassano i confini di qualsiasi regola fissa, e
questo è il miglior bon ton che si possa mettere in prat-
ica.

Sommelier Sergiu Nedelea

“ Il Vino Giusto Per Cina”
1° Scoprire i sensi e la loro memoria
Elementi di fisiologia dei sensi, stimoli e loro
percezione.
Prova pratica di memoria olfattiva su odori semplici.
Degustazione 1 vino.

2° Quanto siamo sensibili al gusto?
Le soglie gustative.
Cenni di anatomia e fisiologia del gusto

Prova pratica di sensibilità gustativa.
Degustazione 1 vino.

3° Saper assaggiare insieme con la vinificazione in
rosso
Tecnica di assaggio dei vini.
La scheda di degustazione.
Vinificazione in rosso: i diversi passi del processo dalla
pigiatura ai travasi.
Prova pratica: degustazione 4 vini.

4° I vini speciali con spuma insieme con la
vinificazione in rosato
I vini speciali spumanti.
Metodo classico e metodo Charmat.
I vini rosati. Vinificazione con macerazione carbonica:
i vini novelli.
Prova pratica: degustazione 4 vini.

5° I vini speciali senza spuma insieme con la
vinificazione in bianco
I vini speciali senza spuma.
Vini liquorosi, aromatizzati e mistelle. I vini passiti.
Vinificazione in bianco: i diversi passi del processo
dalla pressatura alla conservazione.
Prova pratica: degustazione 4 vini.

6° Legislazione ed etichetta dei vini
L'etichetta dei vini e la tutela dei consumatori.
La legislazione e la classificazione dei vini: la piramide
della qualità.
Prova pratica: degustazione 4 vini.

7° Il vino fa bene? Orgoglio e pregiudizi
Vino e salute.
Il valore alimentare del vino.
Prova pratica: degustazione vini e Cibo

8° Approfondimento
Approfondimento.
Prova pratica: vino e cibo.

“ BENESSERE & ALIMENTAZIONE“
Cuoco Pierluigi Maniero

Un percorso finalizzato a conoscere i processi
digestivi e la qualità energetica del cibo,
per una alimentazione sana e piacevole in armonia con
se stessi e l'ambiente:
base essenziale per prevenire e migliorare lo stato di
salute.”

Barista Bogdan Nicolae
Corsi amatoriale di cocktail
Cosa significa Cocktail
Un po' di Storia
Ordine di Preparazione dei Cocktail

Distillati, Modificatori e Creme
Liquori dalla A alla Z
Succhi e Pre-Mix
Sode e Sodagun

Il Ghiaccio
Lo shaker e il Mixing Glass
I Bicchieri
Le Decorazioni
Lista Completa delle Attrezzature

Fare un Buon Cocktail
Come Valutare un Cocktail
Organizzare un Cocktail Party

Corsi assagiatori di formaggio

DURATA
il corso si articola in 2 lezioni a cadenza settimanale
della durata di circa due ore (al termine dell'ultima
lezione avrà luogo il test di verifica finale e verrà
rilasciato un attestato di partecipazione)

CONTENUTI
tecnica di assaggio dei formaggi
cenni di tecnologia casearia
i formaggi a pasta molle
i formaggi a pasta semidura e dura
i formaggi ovini e caprini
i formaggi a pasta filata
cultura e normativa casearia
utilizzazione e abbinamento dei formaggi
produzioni casearie europee
nutrizione e dietetica

ALTRE INFORMAZIONI
ciascuna lezione prevede una parte teorica ed una parte
pratica in cui verranno abbinati i formaggi più tipici
della tradizione italiana ed este estera con grandi vini

Se siete interessati di seguire i corsi
di cucina e buone manière in
mangiare, mandate una email
al’indirizzo ufficio@roasit.ro o
telefonate al numero 037277459 per
dettagli.

RO.AS.IT.3

L’Associazione degli Italiani di Romania – RO.AS.IT. vi aspetta ai corsi
di cucina e buone maniere alla tavola, tenuti da tre esperti: il cuoco
Pierluigi Maniero, il rappresentante in Romania dalla Federazione dei
Cuochi Italiani, il barista Bogdan Nicolae e il sommelier Sergiu
Nedelea.
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INAS - CISL

CCoossaa  ffaa  ll’’IINNAASS                                                                      CCee  ffaaccee  IINNAASS
iinn  IIttaalliiaa  ee  nneell  mmoonnddoo  îînn  RRoommâânniiaa

L’INAS svolge attivita’ di informazione, di 
assistenza e tuttela per il consequimento delle
prestazioni in materia  socio-previdenziale, 
assistenziale e sanitaria erogate da Amministrazioni
e Enti Pubblici, da gestori di fondi di previdenza 
complementare e da stati esteri a favore dei citadini
italiani o di origine italiana.

Puoi rivolgerti all’INAS per: 

- Pensioni vecchiaia/ anzianita’; 
- Pensioni d’invalidita’; 
- Pensioni reversibilita’/superstiti; 
- Controlo posizioni assicurative; 
- Riscato e ricongiunzione di periodi 
assicutativi;  
- Tratamenti familiari; 
- Indenita di disoccupazione; 
- Infortuni e malatie professionali; 
- Prestazioni socio-assistenziali; 
-Compilazione dei modelli reddituali (RED); 
- Informazioni sul sistema sanitario; 
- Cittadinanza italiana/ricerca 
documentazione italiana; 
- Pratiche consolari; 
- Riconoscimento dei titoli di studio; 
- Informazioni in campo fiscale; 
- Rientro in patria e legislazioni regionali.

INAS desfășoară activități de informare, asistență și pro-
tecție în domeniul securității și sănătății în muncă în re-
lația cu Administrația și Instituțiile Publice italiene,
Fondul de Pensii Complementare, dar și cu Instituțiile
altor țări, în favoarea cetățenilor italieni sau de origine
italiană și a cetățenilor comunitari.

Puteți apela la INAS pentru: 

- Pensii în regim internațional/pro-rată: 
- pensii pentru limită de vârstă, 
- pensii anticipate/vechime în muncă,
- pensii de invaliditate, 
- pensii de urmaș;
- Transferul pensiilor 
INPS/INPDAP/ENPALS în România;
- Controlul perioadei de asigurări sociale din Italia – 
Estratto Conto; 
- Cumularea stagiului de cotizare în U.E.; 
- Prestații familiale și de maternitate; 
- Indemnizații de șomaj; 
- Indemnizații pentru accidente și boli 
profesionale;  
- Declarația anuală de venituri pentru 
pensionarii INPS (RED/EST);
- Informații despre serviciile consulare; 
- Informații din domeniul fiscal, etc.

ROMANIA

TOATE SERVICIILE OFERITE DE I.N.A.S. SUNT ABSOLUT GRATUITE

Sede Romania: Str. Frumoasă nr. 17, Ap. 2, Sector 1, București 
Tel. +40213105011 - Fax +40213126668 
romania@inas.it; inas.romania@yahoo.it  

Sede nazionale: Viale Regina Margherita,  
83/D - 00198 Roma 

Tel. +3906844381 - Fax +39068547856 
www.inas.it

PPPP

Apariţii ciudate pe cerul Italiei

Locuitorii orășelului Calcinatello, din provincia
Brescia, au avut pe 8 februarie o întâlnire de gradul
3. Cinci sfere luminoase de diferite mărimi pur și
simplu staționau pe cer. Nu putea fi vorba de stele,
pentru că era înnorat. S-a întâmplat în jurul orei
20:00. Obiectele zburătoare neidentificate au plutit
minute în şir deasupra aeroportului militar din
Ghedi.

Obiectele zburătoare neidentificate au vizitat Italia
din cele mai vechi timpuri. Prima “atestare” datează
din anul 100 Î.H., când Iulius Obsequens a raportat:
“Când C. Murius şi L. Valerius erau consuli, in Tar-
quinia, la momentul apusului, un obiect ca un glob,
cu scut circular, a traversat cerul de la vest la est”.
În anul 91 Î.H., acelaşi Iulius Obsequens a scris:
“La Aenariae, la răsărit, s-a auzit un zgomot teribil
din cer şi o minge de foc a apărut în nord. Pe teri-
toriul Spoletum, un glob de foc, a căzut pe pământ.
Apoi s-a ridicat şi a urcat pe cer”.
În anul 2000, Roberto Pinotti a publicat un mate-
rial în care s-a referit la o farfurie zburătoare care s-
a prăbuşit lângă Milano în 1933. Benito Mussolini
ar fi comandat o investigaţie condusă de omul de
ştiinţă Guglielmo Marconi. Se pare că nava spaţială
a fost dusă într-un hangar din Vergiate. Nouă ani
mai târziu, în 1942, un obiect zburător foarte mare,
cu patru lumini roşii, a fost văzut lângă Torino. 
Centrul Italian de Cercetare a fenomenului OZN a
cules peste 13.000 de mărturii despre apariţii ex-
traterestre între 1900 şi 1998.

Alte apariţii în trecutul apropiat:

Ancona – 8 februarie 2012, ora 11.50
Muntele Bisbino – 6 ianuarie 2012, ora 17.40
Vicenza – 16 iulie 2011, ora 22.30
Foggia – 5 iulie 2011, ora 01.43
Roma – 4 iulie 2011, ora 16.30
Rimini – 25 iunie 2011, ora 23.20
Caltanisetta – 2 iunie 2011, ora 12.42
Roma – 7 aprilie 2011, ora 20.10
Verona – 6 aprilie 2011, ora 05.03
Abruzzo – 16 martie 2011, ora 01.23
Taranto – 4 martie 2011, ora 22.43
Trentino-Alto Adige – 8 februarie 2011, ora 12.50
Milano – 10, 11 şi 12 septembrie 2010, ora 
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Proiecte de dezvoltare în România
Confindustria România .i Camera

Italiană de Comer/ pentru România
(CCIpR) au organizat, pe 8 februarie,

„Conferin/a pe tema Strategiei
Dunării”. Găzduit de Hotelul Marriott

din Bucure.ti, evenimentul s-a
desfă.urat sub patronajul

Ministerului Afacerilor Externe român
.i al Ambasadei Italiei în România,

fiind sprijinit de Unioncamere.
Conferința a fost dedicată proiectelor de dezvoltare în
România și oportunităților din alte sectoare. S-a discu-
tat, printre altele, despre platforma de cooperare re-
gională care încurajează politicile de coeziune și
parteneriatele dintre autoritățile locale și regionale, între
sectoarele public, privat și non-guvernamental, prin
crearea de proiecte de dezvoltare în regiunea Dunării.
Potrivit obiectivelor Uniunii Europene, se urmărește
diminuarea diferențelor de dezvoltare economică din-
tre diversele regiuni, gestionarea corectă a resurselor,
estimarea precisă a riscurilor ambientale precum și
maximizarea utilizării fondurilor europene.

Importanți oaspeți din Italia

La eveniment au participat reprezentanți ai aproximativ
250 de firme, oficialități ale statelor român și italian,
specialiști și jurnaliști. În afara domnilor Luca Serena,
președinte Confindustria România, și Guglielmo Frinzi,
președinte CCIpR, au luat cuvântul persoane care
cunosc bine problematica abordată, precum doamna
Luminița Odobescu, directorul direcției Europa din
cadrul Ministerului Afacerilor Externe, domnul Petru
Filip, vicepreședintele Senatului, sau domnul Răzvan-
Horațiu Radu, subsecretar de stat în Ministerul Aface-
rilor Externe.
De asemenea, domnul Iuliu Bara, de la Ministerul Dez-
voltării Regionale, a analizat proiectele de cooperare în
regiunile transfrontaliere dunărene. Din Italia au venit
domnul Adolfo Urso, membru al Comisiei Activităților
de Producție din Parlamentul Italiei și fost vice-mi-
nistru al Comerțului Exterior, domnul Ferruccio
Dardanello, președintele Unioncamere, domnul Luca
Turri, vecepreședintele național Federconstruttori
Confindustria, și domnul Leonardo Simonelli,
vicepreședintele Assocamere Estere.

Oportunități sectoriale pentru
întreprinzători

Potrivit documentației puse la dispoziție de ADV Com-
munication, sectoarele economice românești cu
potențial de dezvoltare sunt:
- Agricultura – în prezent, firmele italienești cultivă
aproximativ 10.000 de hectare de teren în România.
- Transformarea agro-alimentară – în România nu există
încă investiții serioase ale italienilor în acest domeniu.
De exemplu, cel mai important producător de
mozzarela de aici este o companie românească, ale cărei
produse nu se apropie de calitatea celor originale. În
schimb, cel mai mare producător de paste (Monte-
banato) a fost achiziționat de un grup italian.
- Comerțul cu produse alimentare – din cauza costurilor
și formalităților cu transportul, este foarte greu pentru

firmele italienești să intre pe piața românească. Găsirea
unor canale de distribuție ar deschide poarta produselor

„Made in Italy”.
- Tehnologiile informatice – România are două avan-
taje în ceea ce privește ITC: în primul rând infrastruc-
tura pentru transmisia datelor este foarte dezvoltată,
viteza plasând țara noastră între primele trei state din
acest punct de vedere.
În al doilea rând, forța de muncă locală este foarte ca-
lificată, în special în cazul software.
- Sănătate – există o tendință de dezvoltare a structurilor
private, atât ambulatorii cât și spitalicești. Singura in-
vestiție italiană în acest domeniu a fost făcut de Poli-
clinica din Monza.
- Mediul înconjurător – din cauza lipsei instalațiilor de
epurare a apei reziduale, sectorul va înregistra o mare
dezvoltare în viitor, cerută de reglementările Uniunii
Europene.
- Infrastructură – există planuri ambițioase de dez-
voltare a infrastructurii stradale. Eforturile se concen-
trează pe autostrăzi, dar sunt multe proiecte și pentru
zonele urbane și rurale.

Acord între Confindustria România, CCIpR și MAE

În deschiderea conferinței, a fost oficializată semnarea unui acord cadru de parteneriat pe tema Strategiei
Dunării între Confindustria România, Camera de Comerț Italiană pentru România și Ministerul Afacerilor Ex-
terne. "Strategia UE pentru Regiunea Dunării' este o platformă care încurajează parteneriatele, atât între au-
torităţile locale cât şi cele regionale, între sectorul privat şi cel neguvernamental, prin crearea de proiecte de

dezvoltare a regiunii Dunării.
Strategia a fost aprobată pe 24
iunie 2011 de către Consiliul
European şi are ca partici-
pante 14 state. Cele patru axe
prioritare ale Strategiei sunt:
conectivitatea (transport in-
termodal, cultură şi turism,
reţele de energie), protecţia
mediului (managementul
resurselor de apă, protecţia
biodiversităţii şi managemen-
tul riscurilor), creşterea pros-
perităţii regiunii Dunării
(educaţie, cercetare, competi-
tivitate) şi îmbunătăţirea sis-
temului de guvernare
(capacitate instituţională şi se-
curitate internă).

„România a avut mereu o importanță sinergică pentru investitorii italieni, datorită vecinătății culturale.
Firmele italiene trebuie să se internaționalizeze. În România se poate ajunge ușor și se pot forma consorții
cu întreprinzătorii români. Firmele italiene sunt felxibile, se adaptează ușor și sunt capabile să transmită
know-how” (Luca Turri)

„Principala problemă nu e reprezentată de bani, ci de capacitatea de a-i cheltui, capacitatea de a face
proiecte pentru a-i absorbi. Obiectivul acordului dintre noi este ca proiectele să devină realitate. Trebuie
urmărite proiectele de dezvoltare (...) Vreau să mulțumesc autorităților române pentru cooperare”. (Luca
Serena)

„Parteneriatul dintre noi reprezintă un instrument bun pentru implementarea proiectelor. S-a dat dovadă de
creativitate. Putem crea industrii noi ca să facem față noului context economic” (Viorel Ardelean)

„Vă transmit salutul fostului și noului ministru al Dezvoltării. Strategia Dunării reprezintă un exercițiu
major de colaborare. Programele de cooperare teritorială sunt foarte importante” (Iuliu Bara)
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Vizită la Paris a Comisiei pentru Afaceri
Europene a Camerei Deputaţilor

Politică

În perioada 30 ianuarie -1
februarie 2012, o delegaţie

a Comisiei pentru Afaceri
europene a Camerei Dep-
utaţilor a efectuat o vizită

de lucru la Paris. Din
delegaţia condusă de

domnul Nicuşor Păduraru,
vice-preşedintele Comisiei,

au făcut parte deputaţii
Angel Talvar, secretar al

Comisiei, Mircea Grosaru şi
Tudor Chiuariu, precum şi

consilierii parlamentari
Andreea Cleras şi Maria

Brucher.
Programul vizitei a inclus întâlniri cu
Pierre Lequiller, preşedintele Comisiei
pentru Afaceri europene din Adunarea
Naţională şi alţi deputaţi ai acestei
Comisii, cu deputaţi din grupul de pri-
etenie Franţa-România, cu Simon Sutour,
preşedintele Comisiei pentru Afaceri eu-
ropene din Senat şi Jean Bizet, vice-
preşedintele Comisiei şi cu Arnaud
Magnier, secretar general adjunct la Sec-
retariatul General pentru Afaceri eu-
ropene.

Mesaj de unitate a clasei
politice

În timpul reuniunii comune cu Comisia
de afaceri europene din Adunarea
Naţională, ambele părţi au evocat impor-
tanţa relaţiei bilaterale franco-române şi
disponibilitatea de a o consolida la nivel
parlamentar. Parlamentarii români au
transmis un mesaj de unitate al clasei
politice în abordarea chestiunilor aderării
României la spaţiul Schengen şi re-
nunţarea la MCV, arătând că există un
larg consens politic în aceste dosare. Pro-
gresele înregistrate în reforma justiţiei,
ce au condus la o funcţionare normală a
sistemului judiciar, la fel ca în orice stat
de drept, nu mai justifică menţinerea
MCV, România aşteptând o decizie a
Comisiei europene pentru suprimarea
acestui dispozitiv. Parlamentarii români
au subliniat importanţa ca MCV şi
dosarul Schengen să fie tratate separat.
Fiind două subiecte diferite nu există nici
un motiv ca MCV-ul să fie invocat pen-
tru amânarea aderării la spaţiul Schen-
gen.
Progresele înregistrate de autorităţile
române în inserţia socială a populaţiei
rrome a fost un subiect care a interesat,
în mod special, partea franceză.
Deputaţii francezi au menţionat pro-
blemele pe care această minoritate le
generează în Franţa, atât din punct de
vedere al securităţii, dar şi financiar prin
diversele cheltuieli ocazionate de de-
montarea taberelor de rromi, cheltuieli
sanitare, sociale, repatriere, etc.
Parlamentarii francezi au salutat prezenţa
echipelor de poliţişti români în misiune
la Paris şi au apreciat rezultatele acestora
în cooperarea cu poliţia franceză în lupta
împotriva delicvenţei şi a reţelelor
criminale care exploatează populaţia
rromă.
Alte subiecte evocate de cele două părţi
au fost : taxarea tranzacţiilor financiare,
fiscalitatea europeană, PAC, măsurile de
austeritate pentru combaterea crizei, re-
gula de aur a echilibrului bugetar, ratifi-
carea acordului interguvernamental
privind stabilitatea şi guvernanţa în
UME, etc.

Planuri cu măsuri de
austeritate

În finalul întrevederii, Pierre Lequiller a
prezentat punctul de vedere al
UMP referitor la criza economică şi fi-
nanciară. Partidul de guvernământ
pledează pentru o disciplină bugetară,
diminuarea datoriei publice (care reprez-
intă 84% din PIB) şi a deficitului (la 5,4
% în 2011) şi reducerea şomajului (în
prezent de cca 10%). Pentru diminuarea
datoriei şi a deficitului, Franţa a pus în
aplicare două planuri cu măsuri de au-
steritate. În vederea creării de noi locuri
de muncă şi a creşterii competitivităţii în-
treprinderilor franceze, autorităţile
vizează reducerea costurilor cu mâna de
lucru. Propunerea preşedintelui Sarkozy
de creştere a TVA-ului cu 1,6% vine în
această direcţie, fiind destinată compen-
sării reducerii cheltuielilor sociale supor-
tate de angajatori. Referindu-se la
eficienţa măsurii, care a fost probată de
Germania, Lequiller a preluat discursul
preşedintelui Sarkozy pentru promovarea
modelului economic german.
În numele socialiştilor francezi a vorbit
Pierre Forgues, care a exprimat acelaşi
punct de vedere cu privire la necesitatea
creşterii competitivităţii, dar nu şi în ceea
ce priveşte măsură preconizată de a re-
duce cheltuielile plătite de angajatori.
Pentru socialişti, soluţia o reprezintă o
fiscalitate europeană armonizată pentru
întreprinderi.

Mai multă implicare a
parlamentelor naţionale

În cadrul întâlnirii cu preşedintele
Comisiei pentru Afaceri europene din
Senat, partea franceză a ţinut să
menţioneze colegilor români colaborarea
activă şi continuă cu şeful misiunii de la
Paris în toate dosarele care au grevat re-
laţia franco-română din ultimul an
(Schengen, inserţia rromilor, etc). Au fost
evocate, de asemenea, problema mobi-
lităţii forţei de muncă şi a liberalizării
pieţei muncii pentru cetăţenii români, de

către Franţa, PAC, politica de coeziune şi
chestiunea controlului parlamentar euro-
pean asupra activităţii guvernelor în
domeniul afacerilor europene. Partea
franceză a menţionat propunerea
Comisiei pentru Afaceri europene din
Senat care vizează creşterea implicării
parlamentelor naţionale în cadrul proce-
durilor legislative şi de control europene.
Iniţiativa senatorilor francezi intervine în
contextul evoluţiilor recente de creştere
a rolului interguvernamentalului în de-
ciziile la nivel european. Ei au evocat, de
asemenea, ideea constituirii unui
COSAC la nivel de zonă euro.
Parlamentarii francezi au exprimat in-
tenţia dezvoltării unei colaborări strânse
în plan parlamentar între România şi
Franţa şi dorinţa unei susţineri reciproce
în dosarele europene. Simon Sutour s-a
referit expres la reforma organizării co-
mune a pieţei viticole, manifestându-şi
îngrijorarea vis-a-vis de decizia Brux-
elles-ului cu privire la abandonarea drep-
turilor de plantaţie.

Atmosferă cordială

Întrevederile s-au desfăşurat într-o at-
mosferă cordială, parlamentarii români şi
francezi manifestând interes pentru con-

solidarea cooperării şi menţinerea unui
dialog permanent. Dezvoltarea relaţiei
parlamentare bilaterale şi susţinere reci-
procă în dosare europene sunt obiective
importante pentru ambele părţi. S-a re-
marcat o oarecare agasare a politicienilor
francezi legată de nerezolvarea chestiu-
nii prezenţei rromilor pe teritoriul
francez şi o preocupare atentă privind
progresele integrării rromilor în Româ-
nia şi modul în care autorităţile de la Bu-
cureşti utilizează fondurile europene
alocate minorităţii rrome.
O altă remarcă constantă a părţii
franceze, în contextul discuţiilor legate
de competitivitatea întreprinderilor
franceze şi politica guvernului de redu-
cere a somajului, s-a referit la grupul
Dacia – Renault, care produce automo-
bilele în România şi le vinde în Hexagon.
Este un exemplu frecvent pe care politi-
cienii francezi, atât de dreapta, cât şi de
stânga, îl utilizează pentru a exemplifica
cheltuielile mari cu forţa de muncă în
Franţa, care generează delocalizarea în-
treprinderilor în Europa de Est.
Chestiunea intervine pe fondul cam-
paniei prezidenţiale, unde, una din
temele prioritare este reindustrializarea şi
promovarea produselor fabricate în
Franţa ( made in France).
(Sursa: Ambasada României la Paris)
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Aumento delle vendite di vini
Dai dati diffusi del Patronato Nazionale della Vite e del Vino
(PNVV), in Romania dopo due anni di trend discendente, le
vendite di vino sono aumentate del 15% nel 2011 rispetto
all’anno precedente, raggiungendo i 400 milioni di euro.

Il 2011 e’ stato un anno positivo anche per la produzione che, dalle stime del PNVV, e’ stata
di circa 6,5 milioni ettolitri, con un aumento del 30% rispetto al 2010 e circa il 20% superi-
ore rispetto ad un anno normale. Le previsioni sulle vendite di vini nel 2012 si mantengo ot-
timistiche.

Mercato delle bevande

Heineken, il secondo piu’ grande produttore di birra sul mercato romeno, ha registrato l’anno
scorso una crescita di circa il 10% del volume delle vendite. La compagnia olandese ha in
portafoglio i brand Silva, Ciuc, Golden Brau e Bucegi e quattro stabilimenti produttivi a
Constanta, Craiova, Miercurea-Ciuc e Targu – Mures.
Secondo i dati dell’Istituto Nazionale di Statistica, nei primi 11 mesi del 2011 il mercato
della birra ha registrato una crescita del 2%, segnando un primo anno di ripresa del 
consumo. Nell’industria della birra il massimo e’ stato raggiunto nel 2008, quando le 
vendite registrate sono state di 20,2 milioni di ettolitri mentre nel 2009 e 2010 si e’ assistito
ad un trend discendente delle vendite. Secondo gli ultimi dati dell’Associazione dei Birrai
della Romania nel 2010 le vendite hanno raggiunto il valore di 17 milioni ettolitri.
Coca Cola HBC Romania e’ presente sul mercato romeno da circa 20 anni e possiede tre siti
produttivi in Romania, a Ploiesti, Timisoara e Vatra Dornei. Nel 2010 ha registrato un giro
di affari di circa 414 milioni di euro e un profitto di circa 45 milioni di euro.
(ICE Bucarest)

Linea telefonica per la segnalazione dei casi di 
scomparsa di minori

In base al protocollo d'intesa tra il
Ministero dell'Interno e "Telefono
Azzurro", è stata istituita una linea
telefonica dedicata alle segnalazioni
di scomparsa di minori. La linea
telefonica è raggiungibile 24 ore su
24 dal Belgio, Francia, Grecia,
Ungheria, Paesi Bassi, Polonia, 
Portogallo, Romania e Slovacchia.
Pertanto chiunque debba segnalare
un caso di rapimento, sottrazione o
fuga di minore può chiamare il nu-
mero telefonico 116000. Le 
chiamate potranno essere effettuate in lingua locale o in inglese e saranno ricevute
da operatori specializzati che, se del caso, investiranno della questione le 
competenti autorità di polizia. (Fonte: ambbucarest.esteri.it)

Programmi a favore degli imprenditori
Sono oltre 1.300 i giovani imprenditori che hanno ricevuto supporto finanziario lo
scorso anno grazie ai programmi che il Governo romeno ha appositamente 
predisposto a loro favore.
Gli aiuti vengono concessi tramite tre schemi di aiuto: Programma Mihail 
Kogalniceanu, Programma Start e Programma destinato ai giovani debuttanti negli 
affari. Tali programmi sono stati rifinanziati anche per il 2012 ed il budget 
complessivo previsto è di circa 100 milioni di lei (circa 23,6 milioni di euro).
Il “Programma MIHAIL KOGALNICEANU per le PMI” è un programma multi 
annuale attivo nel periodo 2011-2013 che ha l’obiettivo di incoraggiare e stimolare

la costituzione e sviluppo delle
PMI. Il Programma consiste
nella concessione di un tasso
d’interesse parzialmente
sovvenzionato per un credito di
al massimo 125.000
lei/PMI/anno ed un’eventuale
emissione di una garanzia dello
stato sullo stesso.
Il Programma offre a qualsiasi
imprenditore la possibilità di
sovvenzionare fino al 70% gli
interessi dei prestiti contratti,
ma non più del 6,5% l’anno ed
emettere una garanzia per un
ammontare massimo dell'80%
del valore credito, ma non 
superiore ai 100.000 lei.

Il periodo massimo per il rimborso dei crediti a tasso sovvenzionato e della 
eventuale garanzia è di massimo 1 (uno) anno dalla data della concessione.
Dal lancio del programma ad oggi sono state valutate oltre 3.400 domande, di cui
2.694 sono state approvate dall’Agenzia per l’Implementazione dei Progetti e dei
Programmi per le PMI.
Gli altri due schemi sono destinati in particolare ai giovani imprenditori.
Il “PROGRAMMA START” ha come obiettivo lo sviluppo delle competenze 
imprenditoriali ed il sostegno all’accesso ai crediti di finanziamento. Le 
microimprese/PMI con attività inferiore a due anni possono ottenere un 
finanziamento a fondo perduto fino ad un massimo del 70% delle spese eleggibili, ma
non superiore ai 100.000 lei.
Tramite il “PROGRAMMA PER I GIOVANI DEBUTTANTI NEGLI AFFARI” il
richiedente, di età non superiore a 35 anni, può ottenere un contributo a fondo 
perduto massimo del 50% dal valore totale delle spese eleggibili, ma non superiore
ai 10.000 euro, garanzie pari all’80% dal valore del credito ed esonero dal pagamento
delle tasse di registrazione della società e dei contributi per le assicurazioni sociali per
un massimo 4 dipendenti. 
Il beneficiario ha l’obbligo di assumere almeno due dipendenti.

Condizioni comuni di eleggibilità delle PMI per i tre programmi:
- la società non deve essere in procedura di insolvenza;
- non deve essere stata emessa alcuna decisione di recupero per aiuti di Stato ottenuti
in precedenza;
- non deve essere in difficoltà (come definito dalla Comunicazione della 
Commissione GUCE C 244/2 del 1 ottobre 2004 “Orientamenti comunitari sugli aiuti
di stato per il salvataggio e la ristrutturazione di imprese in difficoltà”);
- non deve essere in litigio con il Ministero delle Finanze o con il Ministero 
dell’Economia o con l’Istituto di Credito da cui desidera ricevere il prestito;
- non deve aver beneficiato, nell’arco degli ultimi 3 anni fiscali, di aiuti “de 
minimis”, incluso l’aiuto concesso tramite uno dei programmi sopramenzionati, e
che l’ammontare dell’aiuto non deve superare l’equivalente in lei di 200.000 euro e
100.000 euro nel caso delle attività nel settore trasporti.
(ICE Bucarest)






